MATEMÁTICAS 2º ESO

SAN VIATOR VALLADOLID



Valladolid, 16 de Junio de 2020

SEMEJANZA. TEOREMA DE THALES (1)
Buenos días alumn@s,

Como veis el tema anterior ha sido muy cortito, aunque comprender y saber utilizar el teorema de Pitágoras es muy importante para entender otros conceptos que aprenderéis en los próximos cursos.
Vamos a empezar con el nuevo tema, que también es muy cortito pero que de nuevo incluye unos de los teoremas básicos de las matemáticas y la geometría. El teorema de Thales.

Razón y semejanza
Vamos a fijarnos en las siguientes figuras:
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Podemos ver en estas dos figuras que la silueta o la forma son la misma, pero el tamaño no. A este tipo de figuras las llamamos figuras semejantes.

Dos figuras son semejantes si tienen la misma forma y distinto tamaño.

Vamos a poner otro ejemplo:
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En estas dos figuras vemos dos trapecios que son semejantes, es decir tienen la misma forma, pero no el mismo tamaño.

Si dividimos la longitud de dos de sus lados semejantes obtendremos un número al que llamaremos razón de semejanza, r. En estos trapecios la razón de semejanza será la siguiente:

Dos de los lados semejantes son las bases de ambos trapecios son sus bases. Si dividimos sus longitudes obtenemos:
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Si en vez de utilizar las bases utilizamos los lados izquierdos de los trapecios, los lados derechos o las bases superiores obtendremos siempre el mismo número:
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Por lo tanto la razón de semejanza de estas dos figuras será [image: image6.png]



Vamos ver otro ejemplo:
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Entre estas dos figuras la razón de semejanza será:
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Las figuras semejantes tienen dos propiedades muy importantes que tenemos que saber:

· La longitud de los segmentos de dos lados semejante u homólogos no es igual pero si proporcional. LA relación que habrá entre estos lados es la razón de proporcionalidad, r.
· Los ángulos semejantes u homólogos de dos figuras semejantes tienen la misma amplitud. Es decir, miden lo mismo.
Teorema de Thales.

El teorema de Thales no dice lo siguiente:

Si dos rectas secantes, es decir, que se cortan en un punto, son cortadas por rectas paralelas, los segmentos que se forman son proporcionales entre sí.

Vamos a ver esto mejor con un ejemplo:
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En esta imagen vemos dos rectas que son secantes, es decir que se cortan en un punto, estas son las rectas verdes.

Las rectas verdes están cortadas por otras rectas que son paralelas entre sí, que son las rectas grises.

Vemos que se forman unos segmentos de 3 cm y 6 cm en una de las rectas verdes, y de 2cm y 4 cm en la otra recta verde.

Estos segmentos son proporcionales entre sí. Es decir, si divido el segmento de 3 cm entre su segmento semejante en la otra recta que es el de 2 cm me dará lo mismo que si divido el segmento de 6 cm entre su semejante el de 4 cm. El número que obtenemos al dividir será la razón, r, que hemos visto anteriormente.
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Este teorema tiene mucha utilidad cuando lo aplicamos a triángulos. Vamos a ver un ejemplo:

En la siguiente figura vemos dos triángulos semejantes:
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El triángulo pequeño es el que está en color gris y el triángulo grande es el gris más la parte marrón.
Pero además de tener dos triángulos semejantes tenemos un teorema de Thales como vemos en la siguiente figura.
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Como vemos hay dos rectas que se cortan e un punto que son las rectas rojas y dos rectas paralelas que cortan a las otras dos que son las rectas azules.

Como vemos en la imagen tenemos dos datos que desconocemos y que podemos calcular con lo que hemos aprendido hoy.
Vamos primero a calcular el lado x. si vemos en el triángulo pequeño uno de sus lados mide 3 cm. Su lado semejante en el triángulo grande mide 3 + 1,5 = 4,5 cm. Si los dividimos podemos obtener su razón de semejanza.
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Otro de los lados en el triángulo pequeño mide 4 cm, y su lado semejante en el triángulo semejante es 4 + x. Si utilizamos la razón de semejanzas podemos calcular el valor de x.
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El valor del lado a es de 2 cm.

También podemos llegar a ese valor utilizando el teorema de Thales.

Si buscamos la relación entre los segmentos semejantes que conocemos obtenemos la siguiente razón de semejanza:
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Utilizando esta razón de semejanza podemos obtener la longitud del segmento a

[image: image19.png]



Como vemos con ambos métodos obtenemos el mismo resultado.

Para hallar la longitud del segmento y vamos a utilizar la primera razón de semejanza que hemos calculado, la que comparaba lados semejantes entre los triángulos. r=1,5.

Como conocemos el lado semejante a y del triángulo pequeño, podemos calcular fácilmente su valor.
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TAREA

1. Lo primero que tienes que hacer es corregir los ejercicios de la tarea anterior. Te dejo las soluciones al final de este documento.

2. Lectura comprensiva de la explicación teórica que te he puesto en las páginas anteriores.

Por si tienes alguna duda, te dejo unos enlaces a videos de YouTube que te ayudarán un montón a entenderlo todo mucho mejor.

FIGURAS SEMEJANTES
https://www.youtube.com/watch?v=4MxChkgm370
TEOREMA DE THALES

https://www.youtube.com/watch?v=ifjbo-RyfNE
Ahora vamos realizar algunos ejercicios para practicar lo que hemos aprendido hoy:
3. Plantea y resuelve los ejercicios 5 de la página 251 y los ejercicio 13 y 16 de la página 253.
Para hacer estas tareas y estudio, debes dedicar dos sesiones de 50-55 minutos el martes, 16 y el miércoles, 17 de junio. 

Para dudas, puedes contactar conmigo en el siguiente e-mail: daniel.nebreda@sanviatorvalladolid.com
¡CUIDAROS TODOS!
SOLUCIONES TAREAS 11 DE JUNIO PÁGINA 241
Ejercicio 33
En este ejercicio nos habla de una cucaña que es un palo que se coloca de manera vertical anclado en el suelo.
Este palo tiene una altura de 5m. De la parte de arriba del palo salen unos cables para sujetarlo que se anclan en el suelo.

Si medimos la distancia que hay entre el punto donde está apoyado el palo en el suelo y el punto en el que en el que se ancla el cable son 6 m.

La figura que se forma es un triángulo rectángulo en el que conocemos la medida de los dos catetos.

Con el teorema de Pitágoras puedes calcular la longitud del cable que es la        hipotenusa del triángulo.
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        La longitud de los cables es 7,81 m.


Ejercicio 34

Este ejercicio es exactamente igual al anterior. La altura del tejado, 7m, es uno de los catetos, y la distancia entre la pared y la escalera, 4m, es el otro cateto.

La longitud de la escalera es la hipotenusa.
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                  La longitud de la escalera es de 8,06 m.


Ejercicio 36
Primero vamos a dibujar un pequeño esquema que nos aclare el ejercicio

De la sección circular del tronco vamos a sacar una sección cuadrada lo más grande posible que es la viga. Si nos fijamos, la diagonal de este cuadrado coincide con el diámetro del tronco que sabemos que mide 50 cm.
                 Entre los lados de la viga y la diagonal se forma un triángulo                                     rectángulo donde podemos aplicar el teorema de Pitágoras
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